

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 182 (6630) Четверг, 19 сентября 1985 года

Цена 3 коп.



## Решения апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь!

### УСКОРЯТЬ ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

Сегодня в Сургуте окружной комитет КПСС проводит партийно-хозяйственный актив по научно-техническому прогрессу. Участники совещания — представители всех районов и городов округа — побывают на предприятиях нефтяников, геологов, энергетиков, строителей, транспортников, где познакомятся с практическим внедрением науки и новейшей техники в производство, а затем обсудят задачи тружеников округа по ускорению научно-технического прогресса на местах.

Какими путями повышать эффективность производства и качество работ? Что надо сделать для улучшения взаимодействия науки и производства? Как активизировать человеческий фактор в соответствии с требованиями времени? Эти и другие вопросы сегодня в центре внимания каждого. Ведь

сложные и масштабные задачи, которые стоят перед нами, требуют смелого поиска, творческой инициативы как рядового труженика, так и руководителя любого ранга. При этом действовать нужно активно и немедленно, ибо время не ждет.

«Нам предстоит осуществить новую техническую реконструкцию народного хозяйства, качественно преобразовать материально-техническую базу общества, — отмечалось на июньском совещании в ЦК КПСС по научно-техническому прогрессу. — Решение этой задачи — дело безотлагательное, дело общепартийное и общенародное. И решить ее надо в кратчайший исторический срок, обеспечив выход страны на передовые рубежи в производительности труда и эффективности экономики».

Сегодня свыше пятнадцати тысяч сургутян активно участвуют в научно-техническом творчестве, в работе советов НТО и рационализаторов. В прошлом году, например, ими разработано и внедрено в производство 5603 предложения и 16 изобретений. Экономический эффект составил более семнадцати миллионов рублей.

Недавно бюро горкома КПСС одобрило инициативу коллективов нефтегазодобывающих управлений Сургутнефть и Быстрикнефть, УБР-1, объединенной Сургутской ГРЭС, трестов Спецнефтегазстрой и Сургутнефтестрой по ускорению научно-технического прогресса и повышению эффективности производства в двенадцатой пятилетке. Рекомендовано всем партийным, профсоюзным и комсомольским организа-

циям, всем трудовым коллективам последовать добруму примеру.

В настоящее время коллективы города и района, обсуждая итоги совещания партийно-хозяйственного актива Тюменской и Томской областей и выводы, изложенные в речи на нем Генерального секретаря ЦК КПСС тов. М. С. Горбачева, определяют новые задачи на следующую пятилетку с учетом ускоренного развития научно-технического прогресса. Усиливается партийное влияние на развитие творческой активности тружеников. Можно привести немало примеров комплексного и творческого подхода к решению проблем, связанных с внедрением новой техники и передового опыта.

Так, в тресте Сургутнефтеофизика проводится эксперимент по внедрению методики исследования скважин при непрерывном обслуживании бурения. Такое же новшество внедряют и бригады буровых управлений объединения Сургутнефтегаз, где цикл геофизических исследований проводится с большим ускорением, простон фактически сведены к нулю. Нефтяники изыскивают пути повышения межремонтного периода работы скважин. Геологи широко используют новые турбобуры и дефектоскопию бурильных труб, что обеспечивает высокую надежность скважин.

Многое делается по внедрению научно-технического прогресса энергетиками. От внедрения мероприятий по новой технике в текущем году экономический эффект составил здесь более полумиллиона рублей. Большое внима-

ние уделяется контролю за строительством важнейших пусковых объектов, выполнением заданий по обустройству месторождений, за развитием строиндустрии. Все это позволяет вести интенсивный способ хозяйствования, преодолевать отставание в нефтяной отрасли.

Сегодня партийные комитеты, сознавая особую ответственность за ускорение научно-технического прогресса, пересматривают стиль работы. Но новый импульс получила аттестация рабочих мест, которая проводится сейчас повсеместно. Идет выдвижение к руководству энергичных, квалифицированных людей, отвечающих требованиям современности, способных успешно проводить в жизнь решения партии.

Партийным, хозяйственным и общественным организациям нужно проявлять больше заботы и о том, чтобы поднять отстающие участки до уровня передовых. Немало резервов повышения эффективности работы предприятий имеется в совершенствовании организации и оплаты труда, социалистического соревнования, внедрении прогрессивных форм, перестройки деятельности плановых, технологических и экономических служб. Решительный поворот народного хозяйства к ускорению научно-технического прогресса невозможен и без повсеместного укрепления дисциплины, организованности и порядка. Главное сейчас — в действительности ответственном отношении к делу каждого на своем месте.

А. НЕСТЕРОВ,  
заведующий промышленно-транспортным отделом ГК КПСС,

### ОТ ТЕОРИИ — К ПРАКТИКЕ

Сургутское УБР-2 — важнейшее звено в производственной цепи объединения Сургутнефтегаз. Оно строит нефтяные скважины. За семь месяцев этого года им пробурено 367 тысяч 807 метров горных пород,

что значительно больше плана. Что же является залогом столь высокой производительности труда? Об этом рассказывает начальник отдела научной организации труда управления Л. Г. ШТОРК:

Лярно работают школы коммунистического труда. Занятия ведутся лучшими специалистами УБР-2 — буровыми мастерами, экономистами. В прошлом учебном году там изучался курс «Бережливость — черта коммунистическая». О результативности обучения говорят такие цифры: за прошлый год сэкономлено 484 тысячи киловатт-часов электроэнергии, 254 тонны условного топлива, 270 долларов, 6 тонн химических реагентов. В этом году сэкономлено 110 долларов, 265 тысяч киловатт-часов электроэнергии, 119 тонн условного топлива, 88 тонн химреагентов, 1054 гигакалории тепла.

Буровая бригада В. Л. Сидоренко в начале текущего года выступила с инициативой: «Пробурить одну скважину на сэкономленных ресурсах». Этот почин был поддержан буровиками мастеров А. А. Шукюрова, А. П. Пуминова, Ю. Н. Гертнера. Весь коллектив УБР

обязался отработать два дня на сэкономленных материалах.

Часто проводим общественную защиту обязательств, на которой рассматриваем экономические расчеты, выявляем резервы производства, способствующие развитию ответственности за конечный результат работы. Слушателями школы коммунистического труда подано и внедрено 17 рационализаторских предложений. Экономия от их использования составила 42,5 тысячи рублей.

Еженедельно, по вторникам, проводится день мастера. Здесь принимают участие все главные специалисты управления, руководители отделов, цехов, служб основного и вспомогательного производства. Круг рассматриваемых вопросов широкий — от анализа производственной деятельности каждой бригады до решения социально-бытовых проблем, работы с кадрами, материально-технического снабжения.

Проводим дни бурильщика. Необходимость их проведения в том, что здесь анализируются случаи аварий, вопросы увеличения межремонтного периода, организации социалистического соревнования, безопасности ведения работ, совершенствования качества буровых растворов, влияния их на прихваты, обвалы, на скорость механического бурения.

Традиционной стала работа по наставничеству. Координирует ее совет наставников, возглавляемый начальником геологического отдела И. А. Лапиным. Сейчас в управлении 43 наставника. В их числе люди не только зрелого возраста, но и молодые, имеющие высокую квалификацию и достаточный опыт работы. Они помогают молодежи грамотно и последовательно овладевать своей специальностью, получать квалификационный разряд. Формируют у молодых чувство долга и ответственности за по-



рученное дело, оказывают помощь в получении научно-технических, политических знаний, способствуют вовлечению в школы рабочей молодежи, вузов и техникумов. Лучшими наставниками называют у нас оператора котельной В. М. Синельникову, механика В. И. Ключкова, бурильщиков В. А. Сергеева, М. Е. Васютину.

Наши успехи способствуют разработка и внедрение карт организаций труда рабочих ремонтоналадочных бригад и звеньев по монтажу противовыборного оборудования.

Технологическая служба управления разработала восемь технологических карт по проводке скважин. Они определяют оптимальную программу проводки наклонно направленных скважин, правильное сочетание забойных двигателей и породоразрушающего инструмента, выбор буровых растворов.

Начато внедрение машинного составления программ на проводку скважин и планов разбуривания кустов, разработанных Сибирским научно-исследовательским институтом нефтереработки. Всех буровых бригадах внедряются фильтры-контейнеры и новые турбобуры.

Рабочие основных профессий объединены в 20 бригад. Все они работают на единый наряд с оплатой за конечный результат. При распределении сделанного приработка и премий применяется коэффициент трудового участия.

Шесть буровых бригад и пять бригад освоения работают по методу бригадного подряда. Все они ежегодно заключают договоры с администрацией управления, в которых определяются обязанности обеих сторон в выполнении тех или иных работ.

Записал  
Т. ВОЛКОВ.

# НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС —

Али КУЛИЕВИЧ АХМЕДОВ работает начальником третьего цеха добычи нефти старейшего Сургутского нефтегазодобывающего управления. Начинал оператором, потом стал мастером. Поэтому и говорит со знанием дела.

— Сейчас и работать стало куда приятней, — рассказывает он, — ведь в цехе установлены две новые дожимные насосные станции большей производительности. Их основное преимущество перед предшественницами в том, что в два раза увеличилась пропускная способность. Подспорьем в этом служит компрессорная станция, которой не было на старых ДНС.

Контроль за работой насосных агрегатов и поддержание уровней на сепараторах велись раньше механическим способом.

## Слагаемые успеха

Фото, и оператор все делал вручную. Отодвинул заслонку, достал щуп... Слишком уж трудоемкое дело. Теперь весь процесс автоматизирован. Сама станция из блоков: насосное хозяйство, нефтегазосепараторная, компрессорная, блок КИПиА. Все на своих местах. И все под рукой. Не выходя из помещения, он задает режим сепараторам. Штат КИПиА — своего рода диспетчер, главный помощник оператора по добыче.

На щите приборов расположены и так называемый «сигналник» — автомат, следящий за загазованностью блоков на территории. Тоже очень удобно. Не надо оператору брать в руки старенький УГ-2 иходить, измеряя концентрацию газа в воздухе. Вообще-то случается в работе промысловиков всякое, а потому прибор этот стоит на всякий случай на операторском столе. Совсем недавно добрыми помощниками нефтяников стали радиоактивные элементы. Аппараты, созданные на их основе, контролируют уровни жидкости в нефтином и газовом сепараторах.

На территории четвертой ДНС установлены два больших резервуара с нефтью. Оба — резервные. В случае необходимости станция сможет работать на резерве несколько часов. Второй появился вместе с новой «дэнэсской». Увеличились мощности, потребовалось и увеличение объемов резерва — до пяти тысяч кубометров. Задел солидный.

Справа от операторной проходят кабельные эстакады.

— Это тоже из разряда новшеств, — рассказывает А. К. Ахмедов. — Раньше киповские кабели зарывались

тановок — 80 процентов.

Рассказывал о новшествах, вводимых в цехе, А. К. Ахмедов назвал такую цифру: 1300 тонн нефти. Столько колектив цеха добил сверх июльского плана. Естественно, с помощью того нового, о чем шла речь. В августе промысловики перевыполнили план на 5,5 тысячи тонн. А. К. Ахмедов помог им в этом и усовершенствованная организация труда. В отличие от других цехов здесь создана диспетчерская служба, которая владеет всей информацией, касающейся жизни промысла. Ежедневно ведется оперативная карта, где есть сведения о простых скважинах, если таковые случаются. Диспетчер контролирует и работу смежников — бригад капитального и подземного ремонта скважин. Ведется и контроль за системой поддержания пластового давления. Машинисты кустовых насосных станций извещают диспетчера о необходимых заявках. Раньше надо было обращаться в центральную инженерно-техническую службу. Сейчас 27 из 31 «Спутника» подключены к системе гидромеханики, связанной с пультом управления диспетчерской цеха.

Постоянно ведется учеба по повышению профессионального мастерства операторов добычи. Разработана и утверждена учебная программа. Результаты учебы проверяются в деле — и в ежедневной работе, и в смотрах-конкурсах, которые проводятся регулярно. Последний такой конкурс был проведен пятнадцатого августа. Его участниками были работники всех цехов НГДУ Сургутнефть — операторы добычи, товарные операторы ДНС, машинисты насосных установок. И вот что интересно: все призовые места заняли операторы третьего цеха — Николай Дмитриевич Патрикеев, Николай Антонович Павлов и Виктор Степанович Подцищалов.

Сейчас коллектив цеха имеет серьезные и обоснованные намерения — покрыть «минус», который пока есть, и дать пять тысяч тонн нефти дополнительно к годовому плану. А в первых числах декабря добычники третьего цеха рассчитывают завершить пятилетку. Что ж, расчеты реальны. Есть для них хорошая база. Есть еще и резервы. Дело за опытом, слаженной работой и инициативой.

Т. ВАЛЕРЬЕВ.

6,6 тысячи рублей. Творческая мысль рационализаторов направлена на улучшение условий труда дорожных строителей, сокращение его трудоемкости, уменьшение работ, экономия материалов и энергоресурсов.

Наиболее активными новаторами производства являются машинист экскаватора Г. З. Гараев, слесари по механизмам В. Н. Горянский, В. А. Яготиненко и другие.

Чтобы гарантировать ежегодное увеличение потока тюменской нефти, питающей экономику страны, трубостроителям уже мало работать на достигнутом уровне. Сегодняшняя техника и технология достаточно хороши, но для дня вчерашнего — это новые машины и агрегаты, которые только-только появляются на трассе. Выбрать лучшие из них, научить людей ими пользоваться, удовлетворить потребность в них и одновременно выходить на все новые, еще более далекие рубежи — так вкратце можно сформулировать техническую политику Главтюменстроя. О том, как она претворяется в жизнь, рассказывает эта корреспонденция.

**ВСЕ НАЧИНАЕТСЯ С ДОРОГИ**

с дороги, говорили древние. В нашем случае все обстоит именно так. Сначала — рассказ о дороге.

Раньше вдоль трассы велась вспомогательная сооружение традиционными методами, проще говоря, по старинке: рубка леса, устройство лежневки, отсыпка песка, и так — несколько слоев, в зависимости от глубины болота. Затрачивались на это огромные средства. Труд дорожников, хотя и обеспеченный механизмами, транспортом, тем не менее оставался тяжелым и, прямо скажем, неблагодарным: сколько проходит дорога на болоте под колесами тяжелых КРАЗов, «Катерпиллеров»?

На помощь пришел опыт, накопленный коллегами в Главтюменстрое. И, начиная с прошлого года, он стал применяться трактористами Среднего Приобья. Пионером освоения стало, как и положено, экспериментальное строительное управление № 2 треста Оргтехнефтетрубопроводстрой. Сейчас 27 из 31 «Спутника» подключены к системе гидромеханики, связанной с пультом управления диспетчерской цеха.

...В августе на одном из участков строительства продуктопровода Западная Сибирь — Урал — Поволжье, недалеко от станции Торглии, за считанные дни появилась дорога, для сооружения которой потребовалось минимум техники, минимум средств, всего несколько рабочих. Привычная лежневка уступила место довольно тонким жердям, положенным прямо на белото в виде решетки. На них рабочие расстелили синтетический материал, который легче всего сравнить, пожалуй, с ватином. Поверх этого «кофра» лег слой песка толщиной 50—80 сантиметров, и все — дорога готова. По ней могла проходить любая техника. Правда, водители поначалу испытывали неудобство — новая дорога непривычно пружинила под колесами, и это заставляло их с некоторым напряжением.

В ДРУЖНОМ ПОИСКЕ

водов — с помощью анкеров. Анкер — это, в сущности, якорь. Этим словом объясняется многое. Он действительно работает как якорь, его «лапы» надежно удерживают трубу в нужном положении долгие годы. Тысячи анкеров используются сейчас на трассах Среднего Приобья. И вместе с тем непрестанно идет поиск наиболее оптимального варианта анкера — дешевого, технологичного в изготовлении, легкого, надежного. Наряду с общераспространенным анкером АР-401 скоро, видимо, на трассы выйдет новый вид якоря для трубопроводов — АРБ-200. Разработан он совместно работниками Главтюменстроя и

**ТРАССЕ НУЖНЫ**

конечно. В этом году, когда потребности транссибирской магистрали в «дорните» будут удовлетворены, масштаб строительства с применением новинки резко возрастет.

**МАЛО КОМУ** из живущих в Тюменской области не известно слово «пригруз». Пригрузы — массивные бетонные блоки, которые изготавливаются из привозного цемента, привозного гравия и которые стоят весьма недешево. Особенно дорого стоит завезти их на трассу. Но строители трубопроводов вынуждены пока идти на эти огромные расходы. И все опять же из-за природных условий Западной Сибири: действующий трубопровод легче, чем окружающая его среда — болото или озерная вода. А посуху труба мало где проходит. И коль она легка, то, естественно, стремится всплыть. Приводит это к тяжелым последствиям. Так что без пригрузов,казалось бы, не обойтись — они стабилизируют трубопровод на проектном уровне и препятствуют его всплытию.

Тем не менее трактористы уже давно используют другой, более дешевый и часто более надежный способ балластировки трубопроводов —

**Сургутское отделение Западно-Сибирского научно-исследовательского и проектно-конструкторского института глубокого разведочного бурения (ЗапСибБурНИИ) — одно из молодых научных учреждений на Тюменском Севере. Пройдя сложный путь становления, многие его отделы уже решают важные задачи, внедряют научные разработки.**

**Большую и ответственную работу выполняют специалисты института, научно-производственная**

## С ТВОРЧЕСКОЙ МЫСЛЬЮ

Рабочими и инженерно-техническими работниками дорожно-строительного управления № 13 треста Сургуттрубопроводстрой подано

двадцать рационализаторских предложений. Семнадцать из них уже внедрены в производство и принесли экономический эффект на сумму

деятельности которых включает в себя ряд исследований с целью совершенствования техники и технологии бурового оборудования, транспортных средств в суровых климатических условиях, разработку и внедрение рационального комплекса работ по вскрытию и испытанию в геологоразведочных скважинах нефтегазодобывающих коллекторов сложного строения Западной Сибири и других разработок.

В отделе высокостро

# НАШИ КРЫЛЬЯ!

РЕШЕНИЯ АПРЕЛЬСКОГО  
(1985 ГОДА) ПЛЕНОУМА  
ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ

Гарантия того, что решение не за горами, — очевидная огромная польза, которую приносит и принесут анкеры в сравнении с пригрузами. Вот только одно сравнение: 12-тонный КрАЗ может за один рейс доставить на трассу максимум четырех пригрузов. Такой же грузовик примет несколько десятков анкеров. А на один километр трубопровода уходит примерно одинаковое количество что пригрузов, что анкеров. Здесь и подсчеты производить не надо.

**КТО НА ТРАССЕ** считается главной фигурой? Конечно, сварщик-поточник. От его квалификации, трудолюбия, преданности своему делу в огромной степени зависит конечный результат труда всех трассовиков — высокое качество и надежность сданного в эксплуатацию трубопровода.

И все же когда-нибудь будь электрод сварщика

## НОВЫЕ МАШИНЫ

окончательно уступит место высокопроизводительным сварочным машинам. Процесс этот уже начался, он необратим, с каждым годом все больше километров стальных магистралей «варят» не человек, а машина.

Не составляют исключения в этом процессе и подразделения Глазио-меньтрубопроводстроя. Внедрение линий электроконтактной сварки идет во всех трассовых трестах главка.

Но прежде всего не сколько слов о преимуществе электроконтактной сварки перед обычной. Она — экономичнее, производительнее, позволяет добиваться очень высокого качества.

Именно это — высокое качество сварки — и заставляет в первую очередь внедрять новинку в трубопроводном строительстве. Но это еще не все. Линии электроконтактной сварки вы свобождают немало рабочих рук, резко поднимают производительность труда, улучшают его условия и, кроме всего, дают немалый экономический эффект. Приведем пример. За год в СМУ-46 треста Сургуттрубопроводстрой одна лишь ли-

ния, возглавляемая В. Рашевским, конструкторы выполнили важную задачу по созданию опытного образца буровой вышки, который будет наиболее полно отвечать требованиям сурского края. Экспериментальный буровой станок «Уралмаш-3000БД», построенный вышкомонтажниками объединения Пурнефтегеологии, готовится к испытанию. Результаты исследований позволят уменьшить металлоемкость, ликвидировать трудоемкие процессы, создать опытный завод по

производству блоков и поставок их на монтаж в девяностопроцентной готовности, внедрить передовую технологию.

Много внимания уделяется научно-исследовательской работе по улучшению оборудования и условий труда буровиков, утилизированию тепла внутренних источников. По результатам прошлого года и первой половины текущего отдел вышкостроения с задачами справился. Закрепилась авторитетность многих сотрудников. Среди них инженеры-



таких агрегатов, монтируются еще два, в 1986 году их будет уже 11 — вот на чем основаны прогнозы. Да еще на том, что работа линий не только стабилизировалась, но и прогрессирует. Если за весь 1982 год с помощью ПЛТ-321 было сварено 290 километров труб, то только в первом квартале этого года — более 180. В трестах стремятся обединять эти линии с другими — изоляционными, чтобы одновременно и паять «варить», и изолировать их.

ПЛТ-321 рассчитаны на работу в помещении. Однако с размещением их под крышей до сих пор нелегко: не существует проекта на строительство цеха. Трубостроители по-прежнему размещают поступающие линии, как и первую, в зданиях, предназначенных для ремонтно-механических мастерских. А это все равно, что размещать газовую плиту в дровяном сарае — и неудобно, и опасно. Вопрос о создании проекта давно и не раз ставился перед Миннефтегазом, но проекта как не было, так и до сих пор нет.

Установка ТКУП-321 крыша не требуется, назначение ее совсем иное — сваривать трубы на трассе. Внедрение ее — еще один шаг, и немалый, по направлению к полной механизации сварочных работ на строительстве трубопроводов. Появилась она в Глазио-меньтрубопроводстрое

совсем недавно и теперь проходит наладку. Использоваться будет на обустройстве Янтарского месторождения. Эта установка, сконструированная на базе трубокладчика, представляет собой санный поезд из трех звеньев, способный передвигаться вдоль трассы. В этом году намечено внедрить в трестах Глазио-меньтрубопроводстрой шесть таких установок.

В перспективе — выход на трассы строительства трубопроводов еще более новых агрегатов, способных сваривать трубы диаметром от 426 до 530 миллиметров. Это позволит в недалеком будущем почти отказаться от ручной сварки на сооружении промысловых трубопроводов. Такая техника уже создана. Вопрос теперь только в том, как быстро она будет внедрена в линейных трестах.

НАШ рассказ пока окончен. Многое в него не вошло. Например, за газетными полями осталась информация о том, как впервые в отрасли были внедрены установки электроконтактной сварки толстостенных труб систем поддержания пластового давления и газлифта в Сургуте и Нижневартовске, как были созданы сборники производственных норм расхода материалов на строительстве трубопроводов и многое другое. Но это требует отдельного разговора.

**И. СТАСОВ.**  
На снимке: идет укладка трубопровода.

В ЦЕЛЯХ коренного улучшения дел в капитальном строительстве Госгражданстроем организовано в ряде городов страны, в том числе и в нашем, экспериментальное и опытно-показательное строительство новых микрорайонов. В Сургуте таким определен микрорайон 13 «А» по проспекту Мира. Программа строительства в нем одобрена горисполкомом.

Работы в этом микрорайоне уже начались. Выполнена инженерная подготовка территории новым для Сургута методом гидронамыва грунта на заболоченную и заторфованную поверхность. Разработаны филиалом ЛенЗНИИЭП и утверждены градостроительным советом при главном архитекторе города схема генерального плана микрорайона и проспект застройки первой очереди. Скоро начнется возведение первых объектов.

Архитектурно-планировочное решение мик-

рорайона методом комплексного поточного строительства.

К 1990 году застройка должна быть закончена. Здесь встанут пяти- и девятиэтажные жилые дома общей площадью 220 тысяч квадратных метров. Проекты этих крупнопанельных блок-секционных домов серии И-16407 разработаны нашим филиалом специально с учетом климатических условий Среднего Приобья. Опытно-показательное строительство предусматривает дальнейшее конструктивное и техническое совершенствование проектов.

Предметом проверки является проектирование и строительство объектов торгово-бытового назначения из конструкций серии жилых домов в виде отдельно стоящих блок-зданий. Будет также проверена эффективность функционально-планировочных и технических решений, санитарно-гигиенических мер, обеспечивающих комфортность проживания в условиях Севера.

## Красиво, удобно, экономично

### ● НОВОЕ В ЗАСТРОЙКЕ СУРГУТА

Благоприятным в том же зоне уменьшения отрицательных природных факторов является принятное проектом размещение группы жилых домов, образующих защищенные от ветра внутренние дворовые пространства, заветренные зоны для детских учреждений и пешеходных путей. Размещение школ, общественного центра из отдельных блок-зданий, предприятий обслуживания внутри микрорайона обеспечивает кратчайшее нормативное расстояние от остановок общественного транспорта и жилой застройки.

Очень важной в условиях Севера является эстетическая характеристика жилой среды. В проекте предусмотрено общее цветовое решение микрорайона, которое позволяет выделить каждую группу, а также центральное ядро застройки в самостоятельные композиционные элементы. Эти же цели преследует композиция размещения зелени.

Застройка микрорайона, выполненная на основе новых градостроительных принципов при жестком авторском надзоре, будет отличаться архитектурной выразительностью. Кроме того, в 13 «А» будет проверена система инженерного обеспечения и выбран способ прокладки инженерных сетей в называемых грунтах.

Опыт строительства в этом микрорайоне дает возможность определить пути дальнейшего развития массовой застройки города, создает предпосылки для строительства более красивых, удобных и экономичных жилых комплексов.

**А. МЕДВЕДЕВА,**  
главный специалист  
технического отдела  
филиала ЛенЗНИИЭП,  
архитектор.



# НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС—НАШИ КРЫЛЬЯ!

НАВСТРЕЧУ потоку машин, движущимся на Сургутскую ГРЭС-2, мчется ление, участвующее в строительстве электростанции, объектов соцкультбыта, ми- и спешат вновь наполнить свои кузова це- ментом, раствором, цемком, другими стро- ительными материалами. За последние три года объем перевозок, выполняемых ав- транспортной конторой треста Запсиб-энергострой, увеличился вдвое. В два с половиною раза возрос валовой доход конторы Т. ШМАТОВОЙ.

И. А. Соболевский на стройке давно. Он — секретарь партийной организации автотранспортной конторы. Объясняя успехи АТК, Иван Александрович называет две цифры: 38 процентов — такой была текучесть кадров в 1981 году. Сегодня она составляет 7 процентов, но эта цифра продолжает падать.

— За три с половиной года нам удалось создать хорошие условия для труда и быта работников, — говорит И. А. Соболевский. — Если раньше у нас, прямо скажем, негде было даже руки помыть, то сегодня мы на своей территории имеем сауну, душевые, удобные раздевалки. Наши люди ездят в чистой одежде: есть где переодеться, умыться, даже отдохнуть есть где. Очень расширили свою автомобильную базу...

Все началось с прихода М. Г. Лопатко, восьмого за 17 лет руководителя автотранспортной конторы. Сначала ничем он не отличался от других: ходил, приглядывался, изучал документы, советовался с коммунистами. А однажды в красном уголке собрал актив предприятия.

— Север, конечно, име-

ет свою специфику, — за- говорил Лопатко, — усло- вия тут намного сложнее. Но подумайте, от этого ли более 500 наших товарищ каждый год бросают начатое дело? Нет! Пло- хово живем. В этом причина. Дальше так про- должаться не может.

В чем секрет столы быстрых и разитель- ных перемен? Об этом речь в корреспон- дентской материалистической половины раза.

— А это значит, что подразде- ление, участвующее в строительстве элек- тростанции, объектов соцкультбыта, ми- и спешат вновь наполнить свои кузова це- ментом, раствором, цемком, другими стро- ительными материалами. За последние три

силы.

Большую роль в решении проблемы сыграл И. А. Соболевский.

— А вот здесь, — ки- вает Иван Александрович в сторону большой пло- щади, где стоят ряды ма- шин, — три года назад были болото и тайга. Мы

сделали удобную стоянку для автомобилей. Здесь

около четырех тысяч ква- дратных метров. Где пли-

кли, где бетон. Сейчас начали асфальтиро- вать. Вон там поднялся наш новый администра- тивный корпус. Первый этаж отведен под оздорови- тельный комплекс с не- сколькими саунами, пла-

вательным бассейном, во- долечебницей, комнатой

отдыха, кабинетом лечеб- ной физкультуры и други- ми медицинскими служба- ми.

— А вот здесь свой крольчатник строим, — рассказывает Соболевский.

— Для нуждающихся в дне-

профсоюзный комитет: об- щими усилиями легче все

делать и лучше.

Сделано многое. Столо- вая на 60 посадочных мест

в часы обеда обслуживает 500—600 человек. Преду-

смотривается оборудова-

ние кулинарного цеха, ма-

газина для продажи ово- щей и фруктов, стола за-

казов. Теплица обеспечи-

вает свежими овощами,

зеленью. Только в ми- нувшую зиму работникам

автохозяйства было про-

дано 1,5 тонны зеленого

лука.

— А вот здесь свой крольчатник строим, — рассказывает Соболевский.

— Для нуждающихся в дне-

— Цвет такой потому, что вода идет с болот. Но идеально чистая. Наши карпы не подвержены никаким грибковым заболе- ваниям.

Однако есть на комп- лексе и свои трудности. До сих пор хозяйство не может выйти на проект-

ную мощность — 500 ты-

сяч тонн, хотя, по мнению

Маслова, может давать

много больше. И во мно-

годы утешается.

Но Василий Евгеньевич

настроен оптимистически.

Он считает все эти тру-

тическом питании будет свое мясо. Наряду с этим построили новый бокс для ремонта автомобилей, теп- лую стоянку. В боксах просторно, чисто. Очень хорошие условия для водительского состава.

В автобазе есть своя гостиница, а рядом — филиал парикмахерской «Аль- маз». Мы на территории предприятия. Смотрим спортивный зал. Водители занимаются борьбой, тя- желой атлетикой, шах- матами, волейболом, бас- кетболом. Секретарь пар- тийной организации не без удовлетворения отме- чает, что спортивный зал привлекает немало под-

ростков из соседнего жи- лого поселка.

— А вот здесь, — ки- вает Иван Александрович в сторону большой пло- щади, где стоят ряды ма- шин, — три года назад были болото и тайга. Мы сделали удобную стоянку для автомобилей. Здесь около четырех тысяч ква- дратных метров. Где пли-кли, где бетон. Сейчас начали асфальтиро- вать. Вон там поднялся наш новый администра- тивный корпус. Первый этаж отведен под оздорови- тельный комплекс с не- сколькими саунами, пла- вательным бассейном, во- долечебницей, комнатой

отдыха, кабинетом лечеб- ной физкультуры и други- ми медицинскими служба- ми.

— А вот здесь свой крольчатник строим, — рассказывает Соболевский.

— Для нуждающихся в дне-

редину канала. А это влечет за собой уже дру- гие последствия. Удорожа- ние погрузки и разгрузки корома отражается на каче- стве и количестве еже- дневного рациона рыб, появляется необходимость в дополнительной рабочей силе, да и сам труд на комплексе утяжеляется.

Однако есть на комп- лексе и свои трудности. До сих пор хозяйство не

может выйти на проект-

ную мощность — 500 ты-

сяч тонн, хотя, по мнению

Маслова, может давать

много больше. И во мно-

годы утешается.

Но Василий Евгеньевич

настроен оптимистически.

Он считает все эти тру-

## СПРАВКИ

### КИНО

#### «АВРОРА»

19—20 сентября. «Анже- лика в гнезде» — в 11, 13, 17, 19, 21. «Принц за семью морями» — в 9, 15.

#### «ОКТЯБРЬ»

19—20 сентября. «Цена риска» — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

#### «РУБИН»

19 сентября. «Медный ан- гел» — в 13, 15, 17, 19, 21. 20 сентября. «Вокзал для двоих» — в 12, 15, 18, 21.

#### «ЭНЕРГЕТИК»

20 сентября. «В Ажазе только девушки» — в 19, 21.

#### «СТРОИТЕЛЬ»

19—20 сентября. «Верная рука» — друг индейцев», «Вождь Белое Перо» — в 18, 21.

#### «ГЕОЛОГ»

19—20 сентября. «Семь стихий» — в 19, 21.

СУРГУТСКОЕ БЮРО ПО ТРУДОСТРОЙСТВУ (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3) ПРИ- ГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

по извещению № 724 — заместителя начальника железнодорожного цеха, мастера по ремонту железнодорожных путей; машина- та стекольного стеклоделия; слесаря по ремонту вагонов, слесаря по ремонту тепловозов, старшего масте- ра вагонника, составителей, машинистов тепловозов, приемо-датчиков, слесарей-механиков вагонов, инженера в отдел комплектации; по извещению № 854 — плотников, грузчиков, ма- ляра-штукатурки, стекольщи- ка (представляется мебель в общежитии); контролльного механика, старшего инженера от- дела материально-техниче- ского снабжения, сторожей;

по извещению № 718 — слесарей-инструментальщиков, фрезеровщиков, токарей, слесарей-ремонти- ников металлокрепежных стан- ков, газоэлектросварщиков, слесарей механосборочных работ, стропальщиков, электрослесарей, электри- ков; заместителя начальни- ка технического отдела;

Продолжается набор в группу поваров среднего ПТУ-17 на базе 10 классов. Срок обучения 10 месяцев. Принимаются юноши и девушки в возрасте до 30 лет. Выплачиваются стипен- дии в размере 80 рублей. Иностранцам представляется место в общежитии. Заявление подавать на имя директора. Обращаться: ул. Юности, среднее ПТУ-17; тел. 2-65-14.

### МЕНЯЮ:

трехкомнатную благоу- стоянную квартиру в г. Уре на двухкомнатную в г. Сур- гуте или трехкомнатную в г. Уре в однокомнатную в г. Сургуте на трехкомнат- ную в г. Сургуте. Обращаться: ул. Энергетиков, 25, кв. 86 (после 19 часов); тел. 2-13-18.

### ПОГОДА

По сообщению Сургут- ского гидрометбюро, сегод- на днем по городу перемен- ная облачность, утром слаб- ый туман, ветер юго-запад- ный, 6—11 м/сек., тем- пература воздуха 13—15 градусов. Уровень воды в Оби в районе Сургута 237 см, температура воды 11 градусов.

Газета выходит ежедневно, кроме

воскресенья и

понедельника.